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Matematika SMA/MA TPA

LOGIKA PRAKTIS:
Silogisme: Nama Pa]o A nouwgy
%/ 2 No Peserta : http://pak-anang.blogspot.com
Modus ponens: 1. Diketahui premis-premis berikut:
s T Premis 1 : Jika panen melimpah, maka penghasilan petani meningkat.
< > Premis 2 : Jika penghasilan petani meningkat, maka mereka makmur.

Premis 3 : Petani tidak makmur. TRIK SUPERKILAT: (Penarikan Kesimpulan)

Kata “penghasilan” sudah muncul

dipremis 1dan 2, maka g ecimpulan yang sah dari ketiga premis tersebut adalah ...
penghgsilan” ga mungkin

: = s i > ~ Makmur
munculﬁi jawaban! A. Pﬁlmianpetam tidak menm§kat°
Jawaban A dan B juga salah! B. Penghasilan petani menurun.

Konteks yg dibicarakan adalah X Penen tidak melimpah_

panen melimpah atau tidak, sttt ol [panen melimpah = ~ makmur |
bukan tidak atau gagal panen. D. ?Etam PRI ~ makmur

Jawaban D dan E juga salah! E. mﬂmﬁﬁﬁﬁ- = ~melimpah

Jadi jawabannya pasti C!

ngkat = makmur

Pernyataan setara dengan “Jika Budin sarapan pagi, maka ia tidak mengantuk di kelas”

2.
LOGIKA PRAKTIS:
Ingat p=>q=~q=>~p adalah ... TRIK SUPERKILAT:

. s m —— - ¥ a2 . .
cEipan = ~ AN A.  Jika Budin'sarapan-pagi maka ia men.ga?pxk di kela_s‘.. (Pernyataan Senilai Implikasi)
Sarapan pagi jangan di depan, B. Jika Budin mengantuk di kelas maka ia Sarapan-pagi. ‘ sarapan = ~ mengantuk
jawaban A, D, E pasti salah! ~ Jika Budin mengantuk di kelas maka ia tidak sarapan pagi. = mengantuk = ~ sarapan
(Siifgian“eg;sgi‘;;‘?]"‘l‘;f:ﬁfilaka“g -D. Jika Budin tidak sarapan-pagi maka ia mengantuk di kelas. = ~ sarapan V mengantuk
jawaban B pasti salah! E. Jika Budin tidak sarapanpagi.maka ia tidak mengantuk di kelas.

Jadi jawabannya pasti C!
‘/g_ﬁ Cara Biasa: (Rasionalisasi Bentuk Aka
3. Bentuk sederhana dari ———== .... ara Biasa: (Rasionalisasi Ben r)

LOGIKA PRAKTIS: 5 a7 VS—V7 _V5-V7 V5-v7
¢ Hasil perkalian pembilang: A= @-1/3—5 V5+vV7 V547 V5-47

bilangan bulat bertanda plus & i - o V5(V5 = v7) - V7(V5 - V7)

dan bentuk akar bertanda min.x 61135 (V5 +V7)(V5-V7)
¢ Bilangan depan penyebut lebih e = i AR e AR 4 F

kecil, artinya hasil perkalian 6"'9%7 - : T

bentuk sekawan pasti negatif. D Izv"@ttﬁ_s 12— 2V35

aka jawaban yang benarpast}— . —_ EET

[::lilangan bulat bertandamin | E. . 122435, _ —2(—6+V35)
dan bentuk akar bertanda plus! N e
Dan jawaban benar hanya B! P Mokl =—-6+V35
- 4,  Bentuk sederhana dari gzl bg adalah ....

oga
LOGIKA PRAKTIS:
Ingat sifat logaritma berikut: 21 a s 3
alog2h = %logh-logh x 0g ; Cara Biasa: (Logaritma)
logh +*logc = ¢ log(l;)c) B. Zlog (ab) 5 10g22<: - le)og2 - L?Jog-a-—f—:-icg“b‘)(z loga — 2log b)
" i . b . oga Zlega++togh
logh —"logc ="log (c) C 2108 (a—b) =2loga—"2logh
D. Zlog(a+b) =2]og (5)
E. Zog(a+ b)* ’
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5. Akar-akar persamaan x* + (a-1)x + 2 = 0 adalah o dan . Jika o = 2B dan @ > 0 maka nilai

LOGIKA PRAKTIS:
Misal Persamaan Kuadrat
ax? + bx + ¢ = 0 memiliki

a =

B.

TRIK SUPERKILAT:
2  (Persamaan Kuadrat (PK))

nb% = (n + 1)%ac
e Za-1)?%= 32D

kb ol 3 PKx’+(a-1)x+2=0 e (a-1)2%=9
aler e yulin & Gan . ¥ 4 20=Lb=(a-Dic=2 o (a-1)=13
Apabila @ = nf , maka berlaku Sifat perbandingan akar-akar PK Sehingga,
nb% = (n + 1)%ac D.. 6 adalaha =2 =>n=2 a=1+3=4 atau =3

E 8 i mem
Jadi, karena a > 0, maka nilaia = 4
6. Nilai @ yang menyebabkan fungsi kuadrat fungsi kuadrat f(x)=(a—1)x*+2ax+(a+4)

LOGIKA PRAKTIS: . e Cara Biasa: (Fungsi Kuadrat (FK)) Nilai p yang memenuhi adalah irisan dari

g definit positif adalah .... Vot 4

—— Syarat FK definit positif: a > 1dana > - pada garis bilangan:
Definit positif terjadi apabila 4 ea>0=2>a-1>0 [_._.3

Su e e A. a < i 1
nilai f(x) selalu positif & a>1 < O + s
Artinya, grafik f(x) selalu B a<l e D<0= —4ac<0 R : L——" R
hadap ke atas, syarata > 0. : 1 e (2a)-4@—-1)(a+4) <0 * o >
Gafik f(x) tidak berpotongan &2 ® 4a*-4@®+3a-4)<0 33
dengan sb X, syaratnya D < 0. x P © 4a’-4a’-12a+16<0 l—»
© 3 = —12a + 16 <0 < V4 >
4 = —-12a < -16 3
4
E. l<ax< 5 = a>3 Jadi nilai @ yang memenuhi adalah a > %
7.  Agar pefsamaan kuadrat 4x* — ( p — 3 )x + 1 = 0 mempunyai dua akar tidak nyata, maka

LOGIKA PRAKTIS:
Ingat rumus abc:
-b+VD B.
=g
.
e D > 0, akar-akar PK real,
v'D > 0, akar real berbeda. D.
vD = 0, akar real kembar. E.

e D < 0, akar-akar PK imajiner.
©

LOGIKA
PRAKTIS:

Gunakan metode Determinan
Matriks untuk menyelesaikan

soal SPL: >
PO P X
e e T D.

_ 4D, + D, E
=D

©

LOGIKA PRAKTIS: A.

Perhatikan! B

(x-a)P+(y-b)P=r> g

2+y?+Ax+By+c=0 C.

Dari pembentukan persamaan
lingkaran, nilai A dan B adalah
negatif dua kalinya dari pusat
lingkaran, maka kita pasti bisa

menentukan [koefisien x = —10,
koefisien y = —4.

dan pastinya

©
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nilai p yang memenuhi adalah ....

Cara Biasa: (Diskriminan Persamaan Kuadrat (PK))

o | <p< 7 D<0= b? —4ac<0 Nilai p yang memenubhi pertidaksamaan
7<p<1 e (-(p- 3))2 —4(4)(1) <0 tersebut bisa dilihat pada garis bilangan:
&1 4if >7 Pembuat nol
p atau p e P+DE-7)=0 Jadi nilai p yang menyebabkan akar-akar
o p=-lataup=7 PK tersebut imajiner adalah 1 < p <7

3b + 4p = 30.500
Rp18.000,00 55 4 2p = 27500

Rp19.000,00

Rp19.500,00 b = 3.500 = 5(3.500) + 2p = 27.500

=
=
=

Rp23.500,00

x2+)2 £10x<4y+34=0
x*+)* B0y + 16 = 0
x*+)? = 4e=10y.+ 16 =0

16=0

x*+ )= 10x—4y —
x*+)4=10x -4y 34=0

8.  Amir, Budi, dan Citra membeli buku dan pulpen yang sama di sebuah toko. Amir membeli
3 buku dan 4 pulpen seharga Rp30.500,00. Budi membeli 5 buku dan 2 pulpen seharga

Rp27.500,00. Citra membeli 4 buku dan 1
Rp]4 500,00 Cara Biasa: (Sistem

Bulpen untuk itu ia harus membayar seharga ...

ersamaan Linear)
x1| 3b+4p= 30.500 4b + p = 4(3.500) + (5.000)
= 14.000 + 5.000

x 2| 10b+4p = 55.000
= 19.000

—7b = —24.500 = b = 3.500

Jadi, untuk membeli 4 buku dan
1 pulpen, maka Citra harus
membayar sebesar Rp19.000,00

2p = 27.500 — 17.500
2p = 10.000
p = 5.000

9.  Persamaan lingkaran dengan pusat (5, 2) dan berdiameter 2 V13 adalah ....

Cara Biasa: (Persamaan Lingkaran)
P=(52)=2a=5;b=2

d:Nﬁ:r:%d:%(zdm):

Persamaan lingkaran dengan pusat (a, b) dan jari-jari r:
(x—a)+(y—-b?=r?

(=57 +(y-2)* = (VI3)°
o (x+5)?%+(y—2)%*=13
© x2-10x+25+y?—-4y+4=13
@x2+y?—10x—4y+29-13=0
e x24y2—-10x—4y+16=0
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10. Diketahui (x+2) adalah faktor suku banyak f{x) = 2x* —=3x* —11x+ p. Salah satu faktor
LOGIKA PRAKTIS: ; S 5
(x + 2) faktor dari f(x) linear lainnya dari suku banyak tersebut adalah ....

jikadan hanyajika f(-2)=0 A. (2x+1) Cara Biasa: (Teorema Faktor)

i : + 2) faktor dari f(x) & f(-2) =0 -2|2 -3 -11 6
Jadi kita harus membuktikan . (x < 3 3 B - o
dulu bahwa f(-2) = 0. B. (2x-3) f(-2)=0= 2(-2)*- 3(—21)6 —1121(—22; +p i g 3 _"; 134 06
Lalu dengan metode horner, kita C, (2x + 3) b —16—-12+ £ +p= : ]
7 A : = - =
akan mencari hasil pembagian gy (. 33 i +5 =k Sehingga diperoleh hasil bagi:

f(x) oleh (x + 2), dan hasil > 2x2 -7 3 —3Y2x —1
; 7 i : i 7 6 x x+3=>x-3)(2x-1)
ey i - JE L M Jadi, salah satu faktor f(x) adalah (x - 3)

© e S Sy GRS
- 11. Diketahui f(x)=x+3dan g(x)=x’—5x+1. Fungsi komposisi (gof)(x)=....
e g W x*+x-5  CaraBiasa: (Komposisi Fungsi) TRIK SUPERKILAT:
ek nilai (g » f)(x) dan salah = Migil 3 =0 0) =3 9y g
satu diantara jawaban A, B, C, D, B. X +x+10 (g°N&) = 9(f () K.ltsa xk— d=-f( 2)_. ol e
E‘harus‘lah pernilai sama k?titm C. x2 +x+13 i g(x ;32) " o A‘afc(eo)pza oaia(\)'vi 53"= —5 (BENARY)
disubstitusi dg sebuahnilaix! 5 .2 5.4 13 = (); +:3)* —5(x+3) + B. F(0) = 0— 0 + 10 # —5 (salah!)
Nilai x yang paling mudah E xz Spud =x*+6x+9~-5x—15+1 C. £(0) = 0 — 0 + 13 # —5 (salah!)
disubstitusikan adalah x = 0! : =X =x2+x-5 D. F(0)=0—0+13 % —5 (salah;)
ganya jawaban A yang benar! E.' F(0)=0—-0+4%-5 (sa]ah!).
9 ‘ : 5x+2 1 @ 1
12. Diketahui fungsi f{x)= v ;X # 3 Invers fungsi f{x) adalah /' (x) = ....
i X =
I};eor(lilcnlt(lﬁ :\RAK”S' o 1 Cara Biasa: (Invers Fungsi) = TRIK SUPERKILAT:
atike 5 pindah A’_‘ —t X —— 5x + 2 Perhatikan letak a dan d ditukar dan dikalikan
menjadi —5 3x ) 4 3 flx) = % —1 negatif (tanda berubah)
5x + 2 ‘ g 3x-1 - 5x + 2
= N = ax+b o —dx+b
= sx@2s 5 =31 fO) = 7 () =
x S . y(3x—1)=5x+2
Dan lihat pilihan jawaban yang —_— - 3xy—y=5x+2 5 2 1 2
memenuhi (konstanta pada 3’”~ 3 3xyy— 52(1 PR s flx) = 3)‘ t = = f(x) = 3xt =
penyebut adalah —5) hanya C. Diox 1 x =
) D. X #—— x(3y—-5)=y+2
3;@?.? 3 Sl z
x-2" 5 "~ 3y-5
. e~ Y
e 3 i fw-=

3x-5
13. Luas daerah parkir 1.760 mZ. Luas rata-rata untuk mobil kecil 4 m* dan mobil besar 20 m”.

LOGIKA PRAKTIS: ; . . . : .
Cari gradien yaitunilai  Daya tampung maksimum hanya 200 kendaraan. Biaya parkir mobil kecil Rp1.000,00/jam
perbandingan dari dan mobil besar Rp2.000,00/jam. Jika dalam satu jam terisi penuh dan tidak ada kendaraan
koefisien x dan y. ~ yang pergi dan datang, penghasilan maksimum tempat parkir adalah ...
Apablla<dlcar1<mlal malf(snll.:.r: A. Rpl176.000,00 TRIK SUPERKILAT: (Gunakan metode determinan matriks)
e m; < my < my, maka titi =
opltimun/l beraiia di titik B. Rp200'000’00 4x++ 23);0301'760 e Tll_ e s 240
=) = : .
potong kedua fungsi kendala.x Rp260.000,00 ;(x );)_: 1.000;n~2r 2.0({Oy >my=1/2 y-= % o 60
e m; paling kecil, titik D. Rp300.000,00 ; i : |1 1|
Opt"mfm di sumb.u.Y. E. Rp340.000,00 Karenam; < .n.lf < mj, maka letak titik optlfnum x+y=200= x+ 60 =200
o my paling besar, titik adalah pada titik potong antara kedua fungsi kendala. 4 v o hl
ti di bu X.
® i 1 a 3 b 1 4 Jadi, nilai maksimumnya adalah:
14. Diketahui matriks A = , B = ,dan C = . £(140,60) = 1.000(140) + 2.000(60)
LOGIKA 2 -1 -1 1 T e = Rp260.000,00
gR(;\KTlﬁ, . JikaAB=C,makaa+b+c=...
ada soal di samping, kita - .
hanya perlu melihat baris A. 3 Cara Biasa: (Matriks) AB =C i enel e il
dan kolm.n manaka.h yang B: 8 i a 3 by_(1 4 o anld
bersesuaian dg variabel- x f ¢ 5 gkt 48 TRF e 5 g et
variabel yang ditanyakan.. D. 9 ( (1(3) + (a)(-1) (D) + (a)(1) ) B (1 4) ta= ;’ + 3 ; 2
Lalu selesaikanlah operasi B 11 2)3) +(-D(=1) @0+ (DW)) " \7 ¢
aljabar yang memuat 3 3_d .bia 1 4 2b—1=c=22)-1=c
variabel-variabel tersebut! (6 1 2% 1) o (7 c) o 3=c

© Jadi,
a+b+c=2+2+3=7

U-ZF-2012/2013 “Hak Cipta pada Pusat Penilaian Pendidikan-BALITBANG-KEMDIKBUD


http://pak-anang.blogspot.com/

DOKUMEN NEGARA

LOGIKA
PRAKTIS:
2b artinya kalikan

2
16. Diketahui vektor @ =| -3 [dan 5 =| —2 |. Nilai sinus sudut antara vektor a dan ¢

-4

vektor b dengan A, Sit Sj -6k
bilangan 2. B. 81'__5]'_6k
Lalu selesaikanlah . £
operasi aljabar vektor X 8i-3j+12k
tersebut! D. 8i=71412k
e =

E. 8i-/j+10k
LOGIKA
PRAKTIS:
Soal di samping cukup 1
rllelljepak. adalah ...
Perhatikan, pertanyaan
pada soal adalah nilai sinus, A 2
bukan nilai cosinus! . 7
Ingatlah pada identitas
trigonometri berikut: B 1_1' cosf =
sinx + cos?x =1 14
atau
sinf = +/1 — cos? 6 x’-i“{
©

5
D. =3
11
g 545
T 14

LOGIKA 17. Diketahui vektor u =
PRAKTIS:
Vektor ployek51 u pada v

llU

Terlihat jelas vektor proyeksi ¢
adalah kehpatan dari vektor v,

e koefisien 7 dan koefisien J
memiliki tanda yang sama

RN

Matematika SMA/MA TPA

15. Diketahui vektor — vektor @ =2i+3j +k,b =3i -2k, dan & =2 -5k .
Vektor d@+2b -3¢ adalah ....

Cara Biasa: (Operasi Aljabar Vektor)
2

3

Cara Biasa: (Sudut antara dua vektor)

& sind = +y/1 — cos? 6
a-b 11)2
|al|b] =+ 1-(3)

= () 19
1 3 196-121

V(3 + 1212+ (-2)F + 32

_2+6+3 V75
~Viavid =170
5L _ VB3
14 =t—7
-3
dan v =|| =6 ||. Proyeksi vektor # pada v adalah ....

0

Cara Biasa: (Proyeksi vektor)

Broyitsid i L) -
TOYEKSI U Ke V = Il}lz v

g

¢ koefisien k sama dengan no 4 i 7/ ( (=3)2 + (=6)2 + 02)
Kesimpulannya: i e L RS
¢ Jawaban A salah karena tandeP' 5 ; J I‘ X 1224 + 0 .3
koefisien 7, J tidak sama. 4 8 4
e Jawaban D dan ESALAH!!! E, ——j — —j + —k 4 ) 4.
Karena nilainya koefisien k 5 5 y ] oy V= ——( 3t—6)) = §

harusnya nol.
©
LOGIKA PRAKTIS:
Pencerminan berturut
terhadap garis x = a, lalu
dilanjutkan pencerminan

A. (9,-3)
B. (-9,3)

terhadap y = b bisa diringkas C, (9, 3)
menjadi pencerminan 0.3
terhadap titik (a, b). E ( 3’ 9)
Sehingga, rumus o (_ L S )

transformasinya adalah:

X\ Map P 2a—x
A(y) L _(Zb—y)
©
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CaralBia:a: (Transformasi) & 3
- x=4 — -— sb " o B
A = (% 4);( D) 22, 4 = (7)

~3

=(3)

18. Koordinat bayangan titik A(~1, 3) jika dicerminkan terhadap garis x = 4 dan dilanjutkan
pencerminan terhadap sumbu Y adalah ....

©Hak Cipta pada Pusat Penilaian Pendidikan-BALITBANG-KEMDIKBUD
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LOGIKA PRAKTIS: 12

Pilihan jawaban haruslah
memenuhi syarat numerus
dimana numerus logaritma
tidak boleh nol dan negatif.
(x=4> 0= x > 4)Sthingga
jawaban B, C, D, E SALAH..!!

Jadi tanpa banyak langkah lagi,

kita tahu bahwa jawaban yang

benar sudah pasti jawaban A!
©

LOGIKA PRAKTIS:
Karena jawaban A, B,C, D, E
mirip, maka langsung cek aja
menggunakan titik-titik yang
dilewati oleh grafik fungsi
tersebut.

Cek pada jawaban apabila
disubstitusikan x = 2, maka
y=2danx = 3, makay = 8.
Dan ternyata jawaban benar
hanya jawaban A!

LT

Matematika SMA/MA IPA

X
D.
E

Himpunan penyelesaian dari 3""‘log(x +1) <% adalah ....

Cara Biasa: (Pertidaksamaan Logaritma)

36 log(x — 4) + 36 log(x + 1) <% y x2-3x-10< OE Syarat numerus logaritma:

B. 1 (x+2)(x-5)<0'x—4>0danx+1>0
{ : ¥ log(x — 4)(x + 1) < **log367 i Pembuat nol ! x>4 x>-1
C. { au x>4} 36 Jog(x? —3x—4)<3610g6 | x=-2ataux =5
D. (IS, > ca) £ot<e . e .
{ } -3x-10<0 | g 5 : -2 -1 4 5
E. =2ew=])atau 4 < x <5} : ! Jadi HP {x]4 < x < 5}
Jawaban B, C, D, E SALAH, karena masih ’
memuat bilangan yang kurang dari 4..!!
20. Persamaan grafik fungsi pada gambar adalah .. )
A. J’ 22" CaraBiasa: (Fungsi Eksponen atau Logarltma) TRIK SUPERKILAT:
B

= (-2) .3* Grafik y = f(x) monoton naik menuju oo, serta Uji titik (0, 2), (1, 6) dan (2, 18)

y= 2.3* lihat pola pilihan jawaban A, B, C, D, E pada soal, pada setiap jawaban.
g 3. maka persamaan grafik adalahy = a - b*,b > 0. A (0,2)=2=2-2°
= . Perhatikan, karena f(x) melewati (0, 2), maka: & 2 = 2 (benar)
y=(-3)2 x=0y=2=2=ad.H° (1,6)= 6=2-2!
@2=a-1 © 6 # 4 (salah)
@2=a B. (0,2)=>2=(-2)-2°
Karena f(x) melewati titik (1, 6) maka: & 2 # —2 (salah)
x=1y=6= 6=2:b Ay C (0,2)=2=2-3
i & 2 = 2 (benar)
—=b
<32 2 Vi 2 (1L,6)= 6=2-3
©3=b o e & 6 = 6 (benar)
Jadi fungsi tersebut adalah y = 2 - 3% 0|12 “ D (0,2)=2=3:2°

= 2 # 3 (salah)
E. (0,2)=>2=(-3)-2°
© 2 # —3 (salah)
Jadi, jawaban benar adalah C.

LOGIKA 21. Diketahui suku ke-3 dan suku ke-6 suatu barisan aritmetika berturut-turut adalah 8 dan 17.
PRAKTIS: Jumlah 21 suku pertama deret tersebut adalah ...
Tips mencari suku ke-n: A. 630 Cara Biasa: (Barisan dan Deret Aritmetika) TRIK SUPERKILAT:
Up=Ug+ (p—q)b B. 651 U:= 8=a+2b= 8 s,,=3(2a+(n—1)b) b_Ua‘Uz S21=2(Uy +Uy)
Tips mencari beda dari 2 suku: Ug=17=a+5b= 17 _ 3
g C. 665 “3b=—9 oS5 =222 +201) _17-8 ®n= —(U6 + Ug + 10b)
“p—q D. 670 © b= 3 ~ 2. (6a) 3 Z(17+17 + 10(3))
Tips ]umlah n suku peltama x 672a+2b=8=a+2(3)=8 . "3 21
=4 a+6—8 =21-32 ——(64)
S =—(u1+u,.)=>s = (U +U,) = 672

©
LOGIKA PRAKTIS:

Ingat rumus suku ke-n
barisan aritmetika adalah:
Un=ainls

Ingat juga rumus jumlah
n suku pertama deret
aritmetika adalah:

a(r"—1) "
n= (71__1"),T>
a(l—r
S"=—l—r sl

©

A.

X

- C.
D.
E

U-ZF-2012/2013

22. Seutas tali dipotong menjadl ‘s baglan Panjang masing-masing potongan tersebut
mengikuti barisan geometri. Potongan tali yang paling pendek 4 cm dan potongan tali yang
paling panjang 512 cm. Panjang tali semula adalah ....

508 cm

Cara Biasa: (Barisan dan Deret Geometri)

1.020 ecm  Dari soal diperoleh:
1.024cm n=8Uy=a=4cmU,=Ug=512cm
2.032 By 9 mws
VILCN 512 = a-¢7 =512
2.048 cm o 4r7 =512
e r’=128
= y=3
a(r"—1) 4(28 - 1)
Re®=] WM
= 4(256 — 1)
= 4(255)
=1.020
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Eﬁﬁﬂg}mng 23.  Diketahui limas beraturan T.ABCD dengan ABCD adalah persegi yang memiliki panjang
AB =4 cmdan TA =6 cm. Jarak titik C ke garis AT = ..

P
67 - (l_:) RE W l a Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Jarak))
Ubah dulu 6 menjadi =0 A. Cm Jarak titik C ke garis AT adalah CC'". Perhatikan segitiga TCC'
18 10 2 2 AC diagonal bidang ABCD, AC = 4V2Z cm maka diperoleh:
FPB antara->dan-=adalah . 2 Perhatikan AACT, panjang ruas garis CC' ; - -
Lalu ingat konsep triple B. =414 dapat ditentukan aturan Pytl : CC'=VTC*-TC
> pat ditentukan aturan Pythagoras:
Pythagoras “tipe akar” 3 cm cc' = JTc? 107 - [y - (?)2
’ 2 2 _ 3 Namun kita perlu mencari panjang TC’
1 s =a\bt /
(a\/—) = (a\/?) SEsS C. Z 14 sebelum mencari panjang CC'. = [36 _g
Sehingga, cc' = e
10\ 2 4 AC —AC? =TC? - TC’Z 224
62_(.3.) =5VB1-25 h° 4 5\/14cm . (4‘/-) i T = |5
2 32— (36— 12x + x2) = 36 — x? Nir v
=§-2\/ﬁ E. 3'\/14 —4 +12x — x? = 36 — x* = N
71 2 cm 12¢ = 40 ;
3 3 =—V14cm
© X === cm 3
24. Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang rusuk a cm. Nilai cosinus sudut antara
LOGIKA PRAKTIS: £ JoEinig us

bldang ABCD dengan bldang DBG adalah Cara Biasa: (Dlmen81 Tiga (Sudut)) Sudut antara bidang ABCD dan
AC dlagona] bidang, AC = ayZ cm. bidang DBG adalah sudut yang

C adalah proyeksi G di bidang ABCD, NG U NS S

GC L ABCD, jadi AGPC siku-sikudiC. ~ ‘arenaAGPCsiku-sikudiC,
maka dengan menggunakan

Perhatikan segitiga GPC,
karena AGPC siku-siku di C, A, J—
maka dengan menggunakan

definisi trigonometri “cos x l\/g

sami” akan diperoleh nilai B GC =acm, definisi trigonometri “cos sami”
kosinus sudut tersebut, yaitu: & 1 J_3_ P titik potong diagonal pada bidang akan diperoleh nilai kosinus

v - : . sudut tersebut, yaitu:
s = s Z(PC.PG) 5 ABCD, maka AP = PC, sehingga: y

PC=%AC=§-a\/7=§a - cosa = cos £(PC,PG)

_ sisi samping sudut 1 \/— __ sisi samping sudut
sisi miring g 6 Perhatikan AGPC, panjang PG bisa dicari - sisi miring

-;-a 7 1 menggunakan teorema Pythagoras: vz
= 2 =

a6 E 5\/3 = VPCZ+ (62 = [(5av2) + (a)? 18

j g | 1 -1

T we— T — 3 = - [ ——

7 3\/_ P -a\/_ C Sa 6 cm =5 V3

25. Diketahui jari-jari lingkasan luar segi-12 beraturan adalah » cm. Panjang sisi segi-12
LOGIKA PRAKTIS:  beraturan tersebut adalah ....

Sisi segi-12 itu sedikiiiitttttt [ \/— Catatan TRIK SUPERKILAT: TRIK SUPERKILAT:
lebih kecil dari keliling hngkarax rv2-+3 cm Perhatikan, pada segi-n beraturan (Aturan Sinus dan Kosinus)
‘ t r
%

Keliling lingkaran berjari-jari r B. 2r\[2 3 cm terdapat n buah segitiga yg kongruen, Ssegi-12 = Ty 2(1 — cos 30°)
adalah 277, senilai dg 6,287 Panjang s bisa dicari menggunakan (1 \/§)

Jadi sisi segl 12=46,28r:12 C. ,1+J3_ cm S aturan cosinus: =12

mendekati 0,57.

9 b 360° == = io"
Karenay3 ~ 1,7, makahanya [, r1’2+ \/5 cm BRI AE AR COS( ) D r\JZ (1 COS( n )) =rf2-V3
rv2 — /3 yg mendekati 0,5 Jadi ; i s - wvlzer= Lt
, panjang sisi segi-n: Sgegi—n =1 _|2(1 — cos =
(sukti (7—F =TT~ 05.) 2ry14+/3 cm y

Jadi, jelas jawabannya A!

©) 26. Himpunan penyelesaian persamaan cos2x+3cosx+2 =0 untuk 0° < x <360°..
LOGIKA PRAKTIS: A {60° 120°, 2700} Cara Biasa: (Persamaan Trigonometri)
Dengan mudah kita melihat B, {120°, 240°, 270°} o _— ioj 21’)‘ 1 gzgz; 1 % - g Jadi, nilai xlmemenuhl persamaan:
bahwa pola pengerjaan soal C {900 2400 2700} s A NP cosx = N adw cos 60°
di samping adalah mengubah y o
persamaan soal menjadi x {1200 1800 2400} - (2ensx +1)(cosx +1)=0 * BN 5. o o
persamaan kuadrat dengan E. {1200, 1500, 2700} 2Pembuat ;10_1 0 ¥l s = Eg:(11280(1 B
cos x sebagai variabelnya. oot Lo a{au SRR =~ Kuadr;n 1I:
Ingat cos2x = 2cos?x — 1 o cosx =—> atau cosx =—1 cos x = cos(180° + 60°)
© = cos 240°

cosx =—1

e Kuadran II:

cosx = —1 = cos 180°
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LOGIKA
PRAKTIS:

Cara mudah mengingat dan

menghafal rumus jumlah A.
selisih sinus kosinus adalah:
l’e l’e B.
o,
E.
$ e . - .
@ 3 2%8. Nilai dari
LOGIKA PRAKTIS:

Penyelesaian limit tak hingga x

berbentuk B.

Jl[i_gxcl\/ax2+bx+c—‘/px2+qx+r C,
D.

adalah 2;\/; E.

©

LOGIKA s "

PRAKTIS: 29. Nilai dari

Pada limit trigonometri yg

memuat bentuk sinus atau o
tangen dan menghasilkan B.
bentuk tak tentu 0/0 adalah
mencoret sinus dan tangendan _*
menyisakan sudutnya saja. Lalu D.
mencoret variabel yang sama E,

pada pembilang dan penyebut.
©

Matematika SMA/MA IPA

27. Diketahui sin(x —60°) + sin(x + 60°) = p . Hasil dari sin2x=....

Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Sinus Kosinus)
sin(x — 60°) + sin(x + 60°) = p

~2py1-p*

P l—pz 2 sin%((x —bO/°) +(x+ W)) cos%({g/— 60°) — ,(d/+ 60°) =p

. 2sinx cos(—60) =p
2P\/1'p2 25inx(§)=p
2p2_2p 1 p sinx =p
= 2P2 +2p sinx = p dapat digambarkan pada segitiga

N o

di samping, sehingga nilai cos x = /1 — p?

Jadi nilai dari sin 2x adalah:
sin2x = 2sinxcosx

= 2py{1—p?

lim{Vax? —8x+6 VA +16x-3 )= ...
X=>0
__j TRIK SUPERKILAT: (Limit Fungsi Aljabar)
-8-16
lim (V4xZ =8x+6 - 4x? + 16x—3) = ———
4 xX=00 2V4
6 _—24
e
10 s
. 4sin®2x
lim =
-0 xtan2x
-8 Cara Biasa: (Limit Fungsi Trigonometri) TRIK SUPERKILAT
—4 4sin? 2x - 4+ sin 2x - sin 2x Coret sin dan tangen!
0 P00 xtan2x | xo0 X - tan 2x - 4sin? 2x _ i (2x)*
4 =t 2x lim sin 2x x-0 xtan2x  x-2x
T 7 xs0 x  x-0tan2x = {i
8 =4-2-1 =T

30. Dua bilangan bulat m dan » memenuhi hubungan 2m+#n=-40. Nilai minimum dari

LOGIKA p=m*+n* adalah ..Cara Biasa: (Aplikasi Turunan) ; :
PRAK”_S: o «A. 4052m+n=—-40=>n=-2m-40 i Nilai p akan minimum untuk | Jadi nilai minimum
Nilai optimum fungsi f (x) B. 395 Substitusikann = —2m —40kep = m? + n?, diperoleh:| m yang menyebabkan p’ = 0 |dari p adalah:
akan terjadi unt%lk.x yang 2 n=-2m-—40= p=m?+ (-2m — 40)2 4 p' =0 \p = m? +n?
menyebabkan'mlal turunan x 320 & p=m?+ 4m? + 160m + 1600 | ©10m+160=10 b = (~16)? + (—8)?
gertaman);af (x) sama D. 260 o p = 5m? + 160m + 1600 E = 10m = —160 E = 256 + 64
o yatonos E. 200 Turunan pertama dari p adalah: B W __16 vo=320
@ = 5m? + 160m + 1600 = p’ = 10m + 160 : SO NSE :
P P 'm=16= n=—2(-16) — 40!

2 ! eon=-8 g
LOGIKA 31. Hasildari [3(x+1)(x-6)dx =...
PRAKTIS: x 0 Cara Biasa: (Integral Tertentu Fungsi Aljabar)
Untuk mengintegral yang . —58 s % 2
pertama harus diperhatikan "B, _5§6 fo 3(x+1)(x—6)dx = fo (3x° — 15x - 18) dx
adalah pangkatnya silahkan C 28 15 2
ditambah 1, koefisiennya 9 = [x3 ——x? - 18x]
dibagi hasil penjumlahan D. -16 2 0
pangkat dengan 1 tadi! ‘E. -14 15 15
Untuk integral tertentu, =1 ()"~ _2'(2)2 - 18(2) | - { (0)° _7(0)2 —18(0)
jangan lupa batas atas dulu 60
disubstitusi ke hasil = (8 Sl 36) —(0)
integral! 2
© =~—58
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%
2
. - 2 s
LOGIKA 32. Nilai Icos xdx =.... Cara Biasa: (Integral Tertentu Fungsi Trigonometri)
PRAKTIS: 0 7 71 1
Pengerjaan integral fungsi A f cos? xdx = j (E + 708 2x> dx
trigonometri pangkat genap 3z 5 9 »
pasti melibatkan identitas B. — 1 : Z
trigonometri berikut untuk 2 = ['z'x b 2'*]0
mengubah bentuk kuadrat P 1.7 1 T 1 1
dari fungsi trigonometri disoal: C, — = (E(?) + Zsin 2 (E-)) - (E(O) + Zsin 2(0))
e cos2x =2cos’x —1 3? —(”+1sinn) (0+1si110)
3 A | V4 I e 2
= cos? x = =+ =cos 2x D — 44 4
LT 4 ) il ©) 0 1 ©)
e cos2x =1—2sin’x T 1373 3
= sint x= 1—1 2 x A W
sin’ x = 5 ——cos 2x 4 _(Z+0)_(O)
© om
T4
LOGIKA 33. Hasil dari .[
PRAKTIS:

Lihat! Soal di samping ini hanya
menguji seberapa kemampuan
kita dalam menemukan koefisien
fungsi hasil integral.

4 1
1:2°. 3 7
> +1
Selesai!
©
&
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TRIK SUPERKILAT: (Integral Tak Tentu Fungsi Aljabar)
(4x —8) j E i (d(x2 —4x + 5))
—_—dx = | F—B)(x? —4x +5) * | —m———
Ny T ; - i =4

1
=2j(x2—4x+5)7 d(x? —4x +5)

1 1
=2’T(X2—/{+5)2+C
Z

=
=4(x2—4x+5)}°+C

=4(x?—4x+5)+C
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Catatan
LOGIKA PRAKTIS:
Integral yang menyatakan
luas daerah yang dibatasi
f(x) dan g(x), dimana
f(x) > g(x) pada interval

x = a sampai x = b adalah:

b
f (FG) - g(0)) dx

AEARAEAR A

Matematika SMA/MA IPA

34. Luas daerah yang diarsir pada gambar berikut dapat dinyatakan dengan rumus ...

Cara Biasa: (Aplikasi Integral (Luas Daerah))

Mencari titik potong antara dua kurva:

i gy {]
= %% = 4x — x?
ex2-(4x—-x3)=0
= 2x2—4x =0

o 2x(x—2)=0
Pembuat nol

&2x=0Vx-2=0

& x=0 atau x=2

Perhatikan pada daerah interval 0 < x < 2, pada grafik
di samping terlihat jelas bahwa 4x — x? > x2.

Jadi, integral yang menyatakan luas daerah yang diarsir adalah:
2

=f (f(x) — g(x)) dx
0

3
=f ((4x — x2) — x%)dx
-2

35. Volume benda putar dari daerah yang dibatasi oleh kurva y=3x dan y=x"yang diputar

©
I > X
y=4x-x*
2
)4 L=J’{(4x—x2)—x2}dx
2
B. L=j{(4—x2)-x2}dx
0
: 2
C. L=([(x*-(4x-x")}dx
0
2
/D, L= [{x*+(4x—x")}dx
0
2
E. L= [{(x"—4x)+x"}dx
0
LOGIKA PRAKTIS:

Volume benda putar dari
daerah yang dibatasi oleh
y; dan y,, dimana y; > y,
padax = asampaix =b
jika diputar mengelilingi
sumbu X sejauh 360°
adalah:

b

V:nf y? —y% dx
a

©

“A.
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62
?7: satuan volume

3
%7[ satuan volume

lgg 7 satuan volume

-93—875 satuan volume

2T62” satuan volume

v

mengelilingi sumbu X sejauh 360° adalah .. Cara Biasa: (ApllkaSl Integral (Volume Benda Putar))

N V= rrf y:—y2 dx= f (3x)%2 — (x2)? dx

= rrf (9x2 — x*) dx
0

3

i
n3x3——x5]
[3+ -5,

I

y = 3x & (81 243)

Mencari titik potong antara a5 (M)

dua kurva: 162 8

= ;’1 = yi = i satuan volume
xX=x

= —x2+3x=0

= x2-3x=0

= x(x—-3)=0

Pembuat nol

eox=0ataux—3=0

e

x=0ataux=3
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Catatan 36. Kuartil bawah pada data tabel berikut ini ; .
LOGIKA adalah ...  Cara Biasa: (Statistika (Ukuran Letak)) Upah harian | Banyak Frekuensi
PRAKTIS: A 595 Kuartil bawah artinya @Q,. Jumlah data (Rp) karyawan kumulatif <
Urutan variabel : Y n=60, diperolehin = 15. @, terletak - 3
yang hgrus d.icari ‘B. 60’7 pada data ke-15, y;itu di kelas ke-3. Jadi, b -
perhatikan diagram C. 62,5 letak kelas Q; pada kelas interval 60 — 64 29=30 5 8
alur berikut: x 63.0 yangmemiliki nilai tepi bawah kelas Q, 60 — 64 10 18
*~  adalah 59,5, ,dan o
@ @ E. 64,5 frekuensiQ, adalah 10. Frekuensi 65 - 69 16
Ql @ kumulatif kurang dari 59, 5 adalah 8. 70_74 14 48
1
- = e 15— ! 75—79 8 56
© Ql—Tb+< T ) —59,s+( ~ ) 80 _84 2 50
=59,5+3,5 = 63,0 umlah 60

LOGIKA
PRAKTIS:
Perhatikan syarat

37. Dari angka-angka 1, 2, 3, 4, 5, dan 6 akan disusun bilangan 3 angka yang berbeda. Banyak

bilangan lebih besar dari 400 yan%dapat disusun adalah ....
dah Pencacahan (Aturan Pengisian Tempat))

A

Cara Biasa: (Kai

bilangan yang disusun: , Banyak bilangan yang terdiri tiga angka berbeda lebih dari 400:

+ ‘Hamis1ebih dasi 460 x 60 e Angka ratusan : ada 3 cara, yaitu diisi dengan angka 4, 5, 6. Misal kita pilih angka 4 sebagai angka ratusan.

- Harus berbeda (tidak & T2 e Angka puluhan : ada 5 cara, yaitu diisi dengan angka 1, 2, 3, 5, 6. Misal kita pilih angka 1 sebagai angka puluhan.

= . - i . .s . : ; ‘6_
boleh ada angka yang D. 108 ¢ Angka satuan : ada 4 cara, yaitu diisi dengan angka 2, 3,5
= herulang) ‘E. 120 Angka ratusan Angka puluhan Angka satuan Banyak bilangan
3 5 -+ 3 x 5 x 4 = 60 bilangan
38. Dua keluarga yang masing-masing terdiri dari 2 orang dan 3 orang ingin foto ber§ama.

LOGIKA Banyak posisi foto yang berbeda dengan anggota keluarga yang sama selalu berdampingan
PRAKTIS:

Untuk mempermudah
perhitungan. Ingatlah!
Permutasi n unsur dari r

adalah ....

unsur itu perkalian r angka

terakhir darin

3P3 = perkalian 3 angka
terakhir dari 3

=3+2:1
=6
©

x 24 Cara Biasa: (Permutasi)
(i Ada 2 keluarga duduk bersama, artinya kita akan mengacak 2 kelompok

2 secara berbeda (permutasi), yaitu keluarga pertama dan keluarga kedua.
C. 48 Sementara setiap anggota keluarga yang sama harus berdampingan, berarti
D. 72 e 2 orang keluarga pertama sebenarnya kita akan mengacak posisi duduk
E. 96 secara berbeda (permutasi) hanya 2 orang saja.

¢ 3 orang keluarga kedua sebenarnya kita akan mengacak posisi duduk
secara berbeda (permutasi) hanya 3 orang saja.

Jadi,
n = posisi dua keluarga X posisi keluarga pertama X posisi keluarga kedua
= 2Py - 3Py 3P
2! 2! 3!
“2Z-2! -2 3-3)
= 2121+31
={2%1)-[(2XP) (32 %T)
=226

= 24 kemungkinan
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Erik suka sekali main skateboard. Dia mengunjungi sebuah toko bersama SKATERS untuk

mengetahui beberapa model.

Di toko ini dia dapat membeli skateboard yang lengkap. Atau, ia juga dapat membeli
sebuah papan, satu set roda yang terdiri dari 4 roda, satu set sumbu yang terdiri dari dua
sumbu, dan satu set perlengkapan kecil untuk dapat merakit skateboard sendiri.

Daftar barang dan model/jenis skateboard di toko ini sebagai berikut:

Model/Jenis

Barang
Skateboard lengkap

Papan

Dua set roda yang
terdiri dari 4 roda

2000 BH BN

Satu set sumbu yang
terdiri dari dua sumbu

Dua set perlengkapan

dan karet)

kecil (seperti baut, mur, & ‘ m p

LOGIKA
PRAKTIS:
Kita perlu memahami

makna dari kalimat Berapa b
berikut: Z
“Skateboard yg dapat B.
dibuat oleh Erik” C.

Artinya adalah berapa

6
8
10
12

banyak skateboard yang E. 24

bisa dibuat dengan

menyusun bagian-bagian

dari skateboard tersebut.

Perhatikan, Erik bisa

membeli:

- 3 papan

- 2 setroda

- 1 set sumbu

- 2 set perlengkapan
kecil.

Gunakan aturan perkalian

untuk menyelesaikan soal

ini!

©

U-ZF-2012/2013

Toko itu menawarkan tiga macam papan, dua macam set roda, dan dua macam set
_perlengkapan kecil. Hanya ada satu macam set sumbu.
anyak skateboard berbeda yang dapat dibuat oleh Erik?

Cara Biasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Perkalian))

Banyaknya kemungkinan skateboard berbeda yang dapat dibuat oleh Erik
adalah hasil perkalian antara banyaknya papan, banyaknya set roda,
banyaknya set sumbu, dan banyaknya set perlengkapan kecil, yaitu:

n=3-2-1-2=12kemungkinan
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40. Sebuah film dokumenter menayangkan perihal gempa bumi dan seberapa sering gempa
bumi terjadi. Film itu mencangkup diskusi tentang keterkiraan gempa bumi. Seorang ahli
geologi menyatakan: “Dalam dua puluh tahun ke depan, peluang bahwa sebuah gempa
bumi akan terjadi di kota Zadia adalah dua per tiga.”

Manakah di bawah ini yang paling mencerminkan maksud pernyataan ahli geologi
tersebut?

LOGIKA
PRAKTIS:
Jawaban A, ya nggak
gitu juga kali!

Dua pertiga itu peluang
terjadinya gempa bumi,
bukan masalah kapan
terjadinya. Tapi TERJADI atau
TIDAK nya gempa bumi!!!

Jawaban B, ya nggak gitu juga
kali! Kita yakin akan terjadi
itu kalau nilai peluangnya
sama dengan 1. Dan tidak
mungkin akan terjadi jika
peluangnya sama dengan 0.
e P(A) = 1artinya PASTI
e P(A) = 0artinya
MUSTAHIL
e 0 < P(A) <1artinya
BISA JADI!! BISA JADI!!
BISA JADI!!! YAA!! YAA!!!
TIDAK!! TIDAK!!

Jawaban C ini yang benar....
karena P(A) > P(A©),
maka peluang terjadinya
gempa lebih besar dari
peluang tidak terjadinya
gempa.

Jawaban D bisa dibilang
benar juga sih... Tapi
jawaban ini lahir bukan
dari pernyataan, tapi dari
kepercayaan kita akan
suatu hal gaib. Hehehe...
Melenceng dari maksud
soal. Ditanya apa,
jawabnya apa....!

Jawaban E lebay banget
deh! Suatu hal pasti terjadi
itu jika nilai peluangnya
sama dengan 1. Jawaban E
salah!

©
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%x 20=13,3, sehingga antara 13 dan 14 tahun dari sekarang akan terjadi sebuah

gempa bumi di kota Zadia.
B. % lebih besar dari pada ?12_, sehingga kita dapat meyakini bahwa akan terjadi
sebuah gempa bumi di kota Zadia pada suatu saat dalam 20 tahun ke depan.

tahun ke depan lebih tinggi dari pada peluang tidak terjadinya gempa bumi.

Kita tak dapat mengatakan apa yang akan terjadi, karena tidak seorang pun dapat
meyakinkan kapan sebuah gempa bumi akan terjadi.

Pasti akan terjadi gempa bumi 20 tahun yang akan datang, karena sudah
diperkirakan oleh ahli geologi.

x Peluang terjadinya sebuah gempa bumi di kota Zadia pada suatu saat dalam 20
D
E

Cara Biasa: (Peluang Kejadian)
Peluang kejadian gempa bumi di kota Zadia adalah dua per tiga.
Misal A = kejadian gempa bumi di kota Zadia 20 tahun ke depan, berarti:

2
P(A) = 3
Sehingga misal A = kejadian tidak terjadi gempa bumi di kota Zadia 20 tahun ke depan,
maka peluang tidak terjadinya gempa bumi di kota Zadia adalah:

P(A) =1-P(A) = 1—%

3
Jadi karena P(A) > P(A®), maka peluang terjadinya gempa bumi di kota Zadia 20 tahun
ke depan lebih besar daripada peluang tidak terjadinya gempa bumi.

Pembahasan Soal UN Matematika SMA 2013 Paket 4 ini ditulis oleh Pak Anang.
Silahkan kunjungi http://pak-anang.blogspot.com untuk pembahasan soal UN 2013 yang lain.
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